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Постановка проблеми. Внутрішній споживчий ринок м'яса та м'ясних про-
дуктів сформований під впливом трансформаційної кризи економіки Украї-
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ни, в результаті якої попит на м'ясо та м'ясні продукти як за обсягом, так і за
структурою визначається розмірами доходів населення, а внутрішня пропози-
ція знизилася в результаті депресивного стану вітчизняного тваринництва.
Попит і внутрішня пропозиція на вітчизняному ринку м'яса та м'ясопродуктів
незбалансовані, внаслідок чого ринок є винятково чутливим до зовнішніх
впливів. Залежність внутрішнього ринку від кон'юнктури зовнішніх ринків у
свою чергу негативно впливає як на галузі внутрішнього виробництва м'яса та
м'ясних продуктів, так і на кінцевого споживача, який відчуває волатильність
світових цін як на вхідні ресурси для тваринництва, насамперед на зерно, так
і на м'ясо.

Аналіз останніх досліджень й публікацій. Проблеми ефективного функціо-
нування ринку м'яса в Україні досліджені в працях вітчизняних вчених, зокре-
ма М.В. Зубця [1], В.Я. Месель-Веселяка [1], М.В. Місюка [7], П.Т. Саблука [1]
та інших. Проте, з огляду на гостроту зазначених проблем і нові виклики для
ринку м'яса, зумовлені світовою економічною кризою, виконанням зобов'я-
зань перед COT, процесами інтеграції до ЄС, зростанням конкуренції і підви-
щенням волотильності цін на світових ринках, дослідження у цьому напрямку
потребують продовження і поглиблення.

Метою дослідження є визначення закономірностей та особливостей внут-
рішнього споживчого ринку продукції м'ясного скотарства і на цій основі об-
ґрунтування перспектив його розвитку.

Основні результат дослідження. Чинником, що стримує розвиток попиту й
пропозиції на внутрішньому ринку, є також недостатньо розвинена його
інфраструктура. Попит на ринку м'яса та м'ясної продукції формується домо-
господарствами, харчовою, легкою й фармацевтичною промисловістю. 

Домогосподарства споживають продукцію м'ясної галузі тваринництва
безпосередньо (насамперед свіже, охолоджене, заморожене м'ясо та харчові
субпродукти великої рогатої худоби, свиней, птиці, сало тощо) або опосеред-
ковано, через продукцію переробної, харчової, легкої і фармацевтичної про-
мисловості.

На обсяги споживання м'ясопродуктів впливає сукупність чинників, які
умовно можна розділити на 3 групи – демографічні, поведінкові і чинники
платоспроможності населення. Остання група формується під впливом дохо-
дів населення і рівня цін на продукцію. Дослідження, проведені вітчизняними
вченими, зокрема Т.Л. Мостенською [8], О.А. Шуст [11], дають змогу зробити
висновок, що зменшення у структурі харчування населення цінних продуктів
тваринного походження, зокрема м'ясопродуктів, насамперед було зумовлено
різким зниженням доходів населення протягом трансформаційної кризи. При
зміні розміру доходів домогосподарств можливі 3 типи їх реакції, а саме:
1) зміна обсягу споживання в тому ж напрямі; 2) зміна обсягу споживання у
протилежному напрямі; 3) відсутність реакції попиту на зміну доходу.

Особливо високу залежність попиту домогосподарств від їх доходів мають
продукти, які знаходяться у вищому ціновому сегменті ринку порівняно із
товарами-конкурентами. Такою ж є реакція і проміжного споживання. Таким
чином, галузь м'ясного скотарства, продукція якої знаходиться у вищому ці-
новому сегменті порівняно з продукцією птахівництва, виявилася найбільш
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чутливою до впливів трансформаційної кризи. Відповідні закономірності ха-
рактерні і для періоду світової економічної кризи (рис. 1).

Рис. 1. Зміни реального наявного доходу населення (% до попереднього

року) і фонд споживання основних видів м'яса та м'ясопродуктів

у перерахунку на м'ясо в розрахунку на одну особу (кг) у 2006–2011 pp.,

побудовано за даними [4]

У 2008 р. в період розгортання світової економічної кризи темпи зростан-
ня реального наявного доходу населення зменшилися на 2,3 відсоткових
пункта, а споживання яловичини на одну особу зменшилося на 9,5% (з 11,6 кг
у 2007 р. до 10,5 кг у 2008 p.). У цей же період середньодушове споживання
свинини та м'яса птиці збільшилося відповідно на 14,9% та 25,7%. Диспропор-
ції у структурі споживання основних видів м'яса збільшилися протягом кризо-
вого 2009 р. У відповідь на зменшення реального наявного доходу населення
на 9,5% середньодушове споживання червоного м'яса зменшилося на 8,8%.
На 9% зменшилося також середньодушове споживання свинини, яка знаходи-
ться у одному сегменті з яловичиною, на той час як середньодушове спожи-
вання більш дешевого м'яса птиці зросло на 0,7%. У наступні 2010–2011 рр.
середньодушове споживання свинини зросло, а споживання м'яса птиці
навіть дещо зменшилося, що вказує на насиченість відповідного ринку. Спо-
живчий попит на яловичину, навпаки, не відновився і навіть зменшився у
2011 р. до найнижчого рівня за останні роки – 9,1 кг на особу [4].

Крім доходів населення, на рівень споживання червоного м'яса впливає
цінова кон'юнктура на ринку м'яса ВРХ і ринках конкурентної продукції –
свинини та м'яса птиці. Відповідні залежності представлені на рис. 2.

Найбільші темпи зростання цін на м'ясо спостерігалися у період продо-
вольчої кризи. У 2008 р. середні ціни на свинину та яловичину збільшилися
наполовину, а на м'ясо птиці зросли лише на 18%, що поряд із нижчою ціною
останнього і зумовило збільшення м'яса птиці у структурі споживання насе-
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лення. Протягом наступних 2009 р. та 2010 p. темпи зростання цін на ялови-
чину були помірними і склали відповідно 2% та 5%, а у 2011 р. піднялися на
20%, що й спричинило різке зменшення його споживання.

Рис. 2. Індекси середніх споживчих цін на основні види м'яса на

внутрішньому ринку України (у % до грудня попереднього року) та обсяги

щорічного середньодушового споживання яловичини та телятини (кг)

у 2008–2011 pp., побудовано на основі даних [5] 

В табл. 1 представлена структура фонду споживання м'яса протягом 2006–
2011 pоків. З наведених даних помітна виразна тенденція до зменшення
частки яловичини у фонді споживання м'яса протягом цього періоду. Якщо у
2006 р. частка яловичини й телятини складала 29,8% у фонді споживання
м'яса, то у 2011 p. – 17,7%. Частка м'яса птиці за цей період зросла з 37,5% до
44%, а свинини – з 30,4% до 36,3%. Таким чином, у структурі споживання
червоне м'ясо заміщується м'ясом птиці та свининою.

Таблиця 1. Структура фонду споживання м'яса у 2006–2011 рр.* 

Якщо зростання частки м'яса птиці у структурі фонду споживання м'яса
можна пояснити його нижчою ціною порівняно з іншими видами м'яса, то
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Ïîêàçíèê 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

ßëîâè÷èíà ³ òåëÿòèíà       
òèñ. ò 586 540 487 444 447 413 
% 29,8 25,4 20,8 19,4 18,8 17,7 
Ñâèíèíà        
òèñ. ò 598 715 820 741 825 850 
% 30,4 33,6 35,0 32,4 34,6 36,3 
Ì’ÿñî ïòèö³       
òèñ. ò 737 824 994 1060 1066 1029 
% 37,5 38,8 42,5 46,3 44,7 44,0 
²íø³ âèäè ì’ÿñà       
òèñ. ò 46 46 39 45 46 47 
% 2,3 2,2 1,7 2,0 1,9 2,0 
* ñêëàäåíî íà îñíîâ³ äàíèõ [2]. 
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зменшення частки яловичини щодо свинини потребує аналізу інших чинни-
ків впливу. Адже протягом 2007–2010 pp. середня ціна 1 кг свинини перевищу-
вала середню ціну 1 кг яловичини, проте щорічне споживання свинини за цей
період перевищило рівень 2006 р. (рік перед продовольчою кризою), а спожи-
вання яловичини, навпаки, зменшилося.

Отже, на зменшення споживання червоного м'яса впливають також пове-
дінкові чинники, зокрема, споживчі уподобання населення, яке традиційно
віддає перевагу свинині.

Інший впливовий чинник, що зумовлює зменшення частки яловичини у
фонді споживання м'яса – зменшення обсягів внутрішнього виробництва, яке
відбувається внаслідок скорочення поголів'я ВРХ в країні і нерозвиненості
галузі спеціалізованого м'ясного скотарства. Вплив цього чинника на обсяги
споживання м'яса ВРХ є досить значним, адже населення купує переважно
свіже м'ясо. Скорочення поголів'я ВРХ в країні триває з 1991 р. і за цей час
скоротилося з 24,5 млн. голів у 1991 р. до 4,4 млн. голів у 2012 р. (станом на
1 січня), тобто у 5,6 раза. До того ж, 65,9% поголів'я ВРХ утримується в госпо-
дарствах населення, серед поголів'я переважають молочні та змішані породи.
ВРХ м'ясних порід складає вкрай незначну частку поголів'я ВРХ, а вироб-
ництво м'яса є похідним процесом від виробництва молока, що зумовлює його
залежність від цін на молочну сировину. Таким чином, галузь м'ясного ско-
тарства України перебуває у кризовому стані, що є результатом:

- використання екстенсивних технологій вирощування худоби переважно
в господарствах населення, на той час як в усіх розвинених країнах світу проб-
лема забезпечення населення високоякісним м'ясом і м'ясопродуктами вирі-
шується за рахунок розвитку галузі спеціалізованого м'ясного скотарства;

- недостатньої кількості ВРХ високопродуктивних спеціалізованих м'яс-
них порід у країні;

- відсутності міцної кормової бази, здатної забезпечити повну реалізацію
генетичного потенціалу худоби;

- збитковістю виробництва м'яса ВРХ в сільськогосподарських підпри-
ємствах;

- недостатнім рівнем державної підтримки галузі.
Усі зазначені вище чинники формування споживчого попиту на м'ясо

ВРХ зумовлюють досить специфічну ситуацію на внутрішньому ринку Украї-
ни, коли збалансування попиту й пропозиції в умовах скорочення вітчизняно-
го виробництва відбувається не за рахунок зростання імпорту, а за рахунок
зменшення споживання.

На рис. 3 представлена частка імпорту у фонді споживання м'яса протя-
гом 2006–2011 pоків. 

За цей період імпорт яловичини й телятини не перевищував 38 тис. т, а
частка імпорту у фонді споживання коливалася від 3,2% у кризовий 2009 р. до
7,3–7,8% у 2011 та 2008 роках. Максимальні обсяги м'яса та м'ясопродуктів у
перерахунку на м'ясо ВРХ були імпортовані у рік вступу до COT (2008 p.).
Імпортоване м'ясо ВРХ переважно використовується для виробництва ковбас,
шинки, морожених напівфабрикатів, копченостей, тоді як у сегменті м'яса
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масовий споживач робить вибір на користь свіжого або охолодженого м'яса
вітчизняного виробництва.

Рис. 3. Обсяги імпорту та частка імпорту у фонді споживання яловичини та

телятини у 2006–2012 рр., побудовано на основі даних [2]

Для ліквідації структурних диспропорцій у фонді споживання м'яса
необхідно розвивати вітчизняну спеціалізовану галузь м'ясного скотарства і
формувати попит на її продукцію за рахунок зростання доходів населення й
формування середнього класу в Україні.

Слід відзначити, що галузь м'ясного скотарства не відповідає потребам
внутрішнього ринку як за кількісними показниками, так і за якістю продукції.
Раціональна норма споживання м'яса для людського організму становить
80 кг на рік. Крім того, необхідно дотримуватись і раціональної структури спо-
живання м'яса, згідно з якою 40% м'ясного раціону людини має припадати на
яловичину й телятину, на свинину – 34,5–35%, а решта – на м'ясо птиці. В
Україні ж частка яловичини у фонді споживання м'яса у 2011 р. склала всього
17,7%. Яловичина має високі показники якості, оскільки характеризується
оптимальним співвідношенням білка й жиру (1:0,8-1). Засвоюваність ялови-
чини сягає 95%. Залежно від ступеня вгодованості тварин енергетична цін-
ність м'яса ВРХ коливається в межах 5–12,6 Мдж. (1200–1300 ккал) [10]. Про-
те вітчизняні виробники й переробники орієнтовані переважно на застарілі
радянські стандарти, розраховані на виробництво яловичини за рахунок
м'ясо-молочних порід або ж взагалі вибракуваних молочних тварин, які не
враховують особливостей спеціалізованих м'ясних порід, в результаті чого ри-
нок високоякісного м'яса ВРХ в Україні несформований.

Таким чином, у галузі склалася ситуація, яка потребує значних капітало-
вкладень для її відродження, оскільки: 1) більшість тваринницьких приміщень
колишніх колгоспів і радгоспів або зруйновано, або перепрофільовано;
2) культурні пасовища знаходяться у занедбаному стані; 3) потенціал продук-
тивності наявного поголів'я корів низький. З іншого боку, і попит на продук-
цію галузі ще не сформований. Поки що масовий вітчизняний споживач него-
товий платити додаткову ціну за високоякісне червоне м'ясо, тим більше, що
масовий споживач за останні роки звик до того, що ціна на яловичину була
нижчою, ніж на свинину (за винятком 2011 p.). Сегмент яловичини преміум-
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класу розвивається у деяких престижних ресторанах великих міст країни пере-
важно на базі імпорту, тому що співвідношення ціна-якість у цьому сегменті
ринку виявилося не на користь вітчизняного виробника.

Формування середнього класу в Україні сприятиме переходу значної
частки населення до здорових способів харчування і зміні у структурі спожи-
вання м'яса на користь нежирного червоного м'яса.

Саме із збільшенням чисельності середнього класу в країнах світу пов'яза-
ні перспективи розвитку світового м'ясного скотарства. За оцінками Світового
банку, середній клас виросте втричі до 2030 р. (з 400 млн. до 1,2 млрд. осіб). У
"Food and Agriculture Organization of the United Nations" були розроблені про-
гнозні сценарії споживання продуктів харчування, у тому числі м'яса на одну
особу для розвинених країн і країн, що розвиваються [12]. За розрахунками цієї
міжнародної організації (за базовим сценарієм) зростання доходів населення
Китаю, Бразилії, Індії та інших країн, що швидко розвиваються, зумовлять
фундаментальні зміни у структурі споживання продуктів харчування в цих
країнах, у тому числі зростання частки м'яса в раціоні населення. У результаті
середньосвітове споживання м'яса на одну особу зросте на 21% до 2030 року.

Перспективи розвитку м'ясного скотарства в Україні також безпосеред-
ньо залежать від темпів формування середнього класу в країні. З огляду на ці
міркування слід наголосити на важливості показника доходів населення як
критерію ідентифікації населення із середнім класом. Не випадково теоретич-
ні основи становлення середнього класу в Україні почали активно розвивати-
ся на початку двохтисячних років, саме у період подолання трансформаційної
кризи, коли склались економічні передумови формування середнього класу.
Вагомий внесок у розвиток теоретичних засад формування середнього класу в
Україні внесли відомі науковці О.І. Барановський [3], Е.М. Лібанова [6] та ін-
ші.

Середній клас як соціальне угрупування в українському суспільстві тільки
формується, а процес наукового дослідження цього соціально-економічного
явища триває. Відповідно, усталеного трактування категорії «середній клас» у
вітчизняній науковій літературі ще не сформовано, як утім і в зарубіжній. Віт-
чизняні науковці й наукові школи виділяють різні групи критеріальних ознак
середнього класу, деякі з яких збігаються.

Для цілей нашого дослідження цікавою є одна з домінантних характерис-
тик середнього класу в контексті критеріальної ознаки «рівень економічного
добробуту». Рівень економічного добробуту одностайно виділяється у всіх ви-
значеннях середнього класу серед його домінантних ознак. Одним із ключо-
вих характеристик рівня економічного добробуту є рівень доходів населення,
який, як було доведено вище, впливає на попит на продукцію м'ясного ско-
тарства у більшій мірі, ніж на попит на інші види м'яса. Зростання споживчого
попиту на продукцію галузі, у свою чергу, стимулює її зростання.

Так, Е.М. Лібанова підкреслює, що наявність потужного середнього класу
в суспільстві означає, серед інших ознак, високий платоспроможний попит
населення і, відповідно, масштабний внутрішній ринок – попит породжує
пропозицію, тобто спричиняє економічне зростання, збільшення зайнятості
тощо [6].
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За розрахунками Інституту демографії та соціальних досліджень НАН
України [9], протягом 1999–2007 pp. питома вага населення, що має ознаки
середнього класу за рівнем сукупних доходів, зросла більш, ніж удвічі – з
13,1% у 1999 р. до 32% у докризовому 2007 році. 

Таким чином, поступове відновлення економічного зростання країни
буде супроводжуватися зростанням середньодохідної групи населення, що
складає основу середнього класу за критеріальною ознакою рівня економіч-
ного добробуту. Це визначає перспективи розширення попиту на продукцію
галузі м'ясного скотарства на споживчому ринку країни. 

Висновки. Аналіз структури фонду споживання м'яса та м'ясопродуктів (у
перерахунку на м'ясо) виявив тенденцію до зменшення частки яловичини й
телятини у фонді споживання м'яса з 29,8% у 2006 р. до 17,7% у 2011 році.

У результаті дослідження особливостей формування споживчого попиту
на ринку м'яса та м'ясопродуктів виявлені чинники, під впливом яких форму-
ється споживання продукції м'ясного скотарства.

Виявлено пряму залежність між зміною реального наявного доходу насе-
лення і середньодушовим споживанням продуктів м'ясного скотарства. Од-
нак, зростання споживчого попиту на м'ясо та м'ясні продукти при зростанні
реальних доходів населення задовольняється переважно за рахунок м'яса пти-
ці й свинини, а при зменшенні доходів насамперед скорочується споживання
червоного м'яса.

Крім доходів населення, на рівень споживання червоного м'яса впливає
цінова кон'юнктура на ринку м'яса ВРХ і ринках конкурентної продукції –
свинини та м'яса птиці. Хоча свинина знаходиться в одному ціновому сегменті
з яловичиною на споживчому ринку України, попит на неї має нижчу еластич-
ність за ціною, що пояснюється традиційними споживчими уподобаннями
населення і більшими обсягами пропозиції свіжого й охолодженого м'яса на
ринку.

Інший впливовий чинник, що зумовлює зменшення частки яловичини у
фонді споживання м'яса – зменшення обсягів внутрішнього виробництва, яке
відбувається внаслідок скорочення поголів'я ВРХ в країні і нерозвинутості
галузі спеціалізованого м'ясного скотарства.

Зазначені вище чинники формування споживчого попиту на м'ясо ВРХ
зумовлюють досить специфічну ситуацію на ринку, коли збалансування попи-
ту й пропозиції в умовах скорочення вітчизняного виробництва відбувається
не за рахунок зростання імпорту, а за рахунок зменшення споживання.

Таким чином, для ліквідації структурних диспропорцій у фонді спожи-
вання м'яса необхідно розвивати вітчизняну спеціалізовану галузь м'ясного
скотарства й формувати попит на її продукцію за рахунок зростання доходів
населення та формування середнього класу в Україні. Майже третина насе-
лення України може бути віднесена до середньодохідної групи, що складає
основу середнього класу за критеріальною ознакою рівня економічного доб-
робуту. Це визначає перспективи розширення попиту на продукцію галузі
м'ясного скотарства на споживчому ринку України.
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